

me f...
1915 június hó 29-én este 8 óra 30 percre
átvettem Raff

DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:
HELYBEN:
Egy óra 1 korona
Negyedévre 3
Egyes szám ára 4 fill.
VIDÉKEN:
Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 6 fill.

Regyvenhetedik évfolyam.
78-ik szám.
Kedd, 1915 június 29.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Berabos-utca 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.



Csak idők kérdése

minden. Hányszor hangoztatták: minden csak idő kérdése! Ki hitt benne? Az emberi lélek olyan gyarló, bizony csak a fejünket rázogattuk. És ma mégis ott tartunk, hogy Galicia immár a teljes felszabadulás előtt áll!

Az orosz front súlyos harcai mos minden érdeklődést lekötnek maguknak. Mindkét harcoló fél döntő jelentőséget tulajdonít ezeknek a csatáknak, mert mindegyikre nézve egyformán fontos e pillanatban, hogy Galicia kinek a kezében marad?

Az orosz hadvezetés a presztizs szempontjából mindent elkövet, hogy ne kelljen Galiciát teljesen feladni. Az orosz közvélemény szemében Galicia elvesztése a háború elvesztését is jelentené. A területi nyereségvágy, amely minden háborúnak ütőere, az oroszoknál sokkal prepotensebb tényező, semminthogy valaha is bele tudnának törődni abba, hogy a harcok színtere egészen orosz területre helyeződjen át. Az orosz közvéleményt eddig az lelkesítette, hogy végeredményében minden áldozat relatív hasznaként megmarad a birodalom számára galíciai birtoka. Ha most erről is le kell mondania, önkénytelenül fölveti majd a kérdést: „Miért hozott olyan súlyos áldozatokat?”

Az orosz hadvezetés is ebből a nézőszögből bírálta el a hadi helyzetet. S ha elpusztul belé az orosz hadsereg nagyobbik fele, akkor is odadob minden katonát a szövetséges hadseregek diadalmos előrenyomulása elé. Ez a körülmény magyarázza meg a legjobban a mostani harcok szívósságát és elkeseredettségét. S ez nyújt felvilágosítást arra a körülményre is, hogy a középgalíciai sikeres támadások dacára is miért folynak véres csaták a Dnyeszter-szakaszért, holott a térkép szerint nyugati seregeink a Dnyeszter-mocsarait védő orosz erők hátába jutottak.

Ha a Höfer jelentéseket olvassuk, teljes nyugalom szállja meg a lelkünket, Galicia teljes megtisztítása a siker útjain halad s ma már nincs olyan körülmény, amely ennek a hatalmas akciónak leküzdhetetlen akadályokat gördíthetne az útjába. Mindenesetre a harcnak mai fázisa a legsúlyosabb, a legfárasztóbb, a legaprólékosabb.

A döntő eredmény márci holnapra nem érhetik meg. Az oroszok a presztizsért sokkal nagyobb áldozatot akarnak hozni, mint a mennyit józanul hozniok szabadna. De mai helyzetükben már nem a józan ész diktálja lépéseiket, hanem a végső elkeseredés, amely úgy érzi, hogy háborus végcéljaik omlanak össze. Ebben a tekintetben tényleg nem csak számításuk. Ha Galiciát teljesen elvesztik, a

háború döntő fázisa számukra befejeződik. A szövetséges seregek az egész vonalon rálépnek az orosz hydra fejére s ha száz feje lesz, mind a száz veszélyben fog forogni.

Oroszország, úgy látszik, érzi már veszét. Eddig olcsó győzelmi hírekkel kábították el, melyek csak a látszatnak léteztek. — Amit eddig elértek, egymásután, szinte percről-percre semmisül meg. Az emberek már kezdenek ébredni. Most már felkaphatjuk a fejünket! A végleges győzelem csak az idő kérdése!

Táviratok.

Rohammal elfoglaltuk Plazowot.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

József Ferdinánd főherceg hadseregének csapatai tegnap Naroltól délnyugatra **rohammal elfoglalták Plazowot és ma éjjel benyomultak a helységtől északkeletre emelkedő magaslatokon levő ellenséges hadállásokba.** Az oroszok Narolon át visszavonulóban vannak. Egyébként északkeleten a helyzet nem változott. Höfer. (M.-e. s.-o.)

Tengerészeti repülők hőstettei.

Lelőtt egy olasz léghajót, felrobbantott egy olasz tüzérségi raktárt, elsüllyesztett egy ellenséges gőzöst.

Budapestről hivatalosan jelentik:

Az olasz hadszíntéren a helyzet változatlan. Az ellenség csaknem teljesen télen. Csak az ágyuharcok tartanak az összes arcvonalokon tovább.

Tengerészeti repülők e hó 27-én Villa Vicentinánál egy ellenséges kötött léghajót lelőtt és leszállásra kényszerített; 28-án S. Cancianóban az ellenéges tüzérségi telep kellő közepére pusztító hatással nehéz bombát dobott; a Sdobbában egy gőzöst bombával súlyosan megrongált, úgy hogy annak a hátulso része elsüllyedt. Höfer. (M.-eln. s.-oszt.)

Oroszokat üldöző csapataink átkeltek a Swirz folyón.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

Keletgaliciában a szövetséges hadseregek **folytatják az üldözést.** Szaka-

datlan utóvédharcok közepette Lemberg-től északkeletre tegnap a Keldzienka-Zadworce vidékét érték el, majd **előcsapatokkal a Swirzet, amelynek alsó folyásán már átkeltek.** Höfer. (M.-e. s.-oszt.)

A Dnyeszteren kieroszakolt átkelés

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

Halic birtokunkban van. Halictól fefelé a Dnyeszter déli partján nincs ellenség. **Öt napi súlyos harcok után a Linsingen hadsereg szövetséges csapatai kieroszakolták a Dnyeszteren való átkelést.** A Dnyeszter-arcvonal többi részén nyugalom van. Höfer. (M.-e. s. o.)

Német sikerek a nyugati harctéren

A német nagy főhadiszállás jelenti: Arrastól északra, a Souchez - Aixnoullette ut mindkét oldalán és a Labyrinthnál, Ecurietól északra az ellenséges éjjeli támadásokat visszavertük.

Az Argonneok nyugati részében a franciák tegnap este megkísérelték, hogy elvesztett állásukat visszaszerezzék, de tüzérségük tömeges harcba állítása dacára, támadásaik teljesen meghiusultak. Ugyanigy végződött a Tranchée mindkét oldalán két kilométer szélességben ellenünk intézett gyalogsági támadás. Nagy veszteségei után az ellenség **visszamenekült állásaiba.**

A Vogézekben rajtaütöttünk azon az ellenséges csapaton, mely megszállva tartotta a Metzertől közvetlenül keletre emelkedő hegykupot. 50 fogoly és 1 géppuska maradt kezünkön.

Kiváló sikereink voltak harcvonalunk délkeleti részén. Egy ellenséges repülőgépet a Schlucht szorosától északra és Gerardmeer mellett lelőttünk, másik kettőt ágyutüzünkkel Largitzennél, Reinfeldennél, svájci területen, leszállásra kényszerítettük. (M.-e. s.-o.)

Nagy veszteséggel összeomlott támadás.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Prasznisztól északra és északkeletre azok az orosz támadások, amelyek főképen a június 25-én elfoglalt új állásunk ellen irányultak, **az ellenség nagy veszteségei mellett, összeomlottak.** (Min.-eln. sajtóoszt.)

Polenai gyógyvíz

Természetes és kiváló lithiumtartalmu alkalikus savas gyógyvíz. Különleges szor gyomorba és köszvény ellen Kötő izü igen üdítő ásványvíz. Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröccs. Kapható mindenütt! Főraktár: **Fűszerkereskedelmi R.-t. Debrecen.**

Az oroszok kiszorítása Galiciából.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Halicot megszállottuk. A Dnyeszteren reggel itt is átléptünk. Ezzel Linsingen tábornok hadseregének **5 napl nehéz harc után** sikerült, hogy arcvonalának egész hosszában az átkelést kikényszerítse. — Tovább északra csapataink a megvert ellenséget Agnila-Lipa szakasz felé üldözik. Junius 23-ika óta a Linsingen hadsereg **6470 oroszot fogott el.**

Lembergől északra keletre **közeldünk a Bug-szakaszhoz.** Tovább nyugatra egészen Ciechanov vidékéig a szövetséges csapatok további előrenyomulásban vannak; **több ezer orosz elfogtak, számos ágyút és géppuskát zsákmányoltak.** (M.-e. s.-o.)

A városi levéltár rendezése.

Az országos levéltáros javaslatai.

Herpay levéltárosunk tanulmány-utja.

Debreczen szabad királyi város levéltára sok régi fontos és nevezetes okiratot tartalmaz. Annak dacára, hogy városunk, mint nyílt város, hosszú évszázadokon keresztül sokat szenvedett az ellenségtől, mégis nagy számmal találhatók itt föl az érdekes, a történeti és irodalomra értékes régi iratok. A török dúlások, a német pusztítások, a labancok testvérellenes hareai nyomán mindig a pusztítás szomorú képe mutatkozott.

Sir bennünk a lélek, ha azokra a letűnt szomorú évszázadokra tekintünk vissza, amikor a vallás- és fajunk elleni küzdelmek hosszú sorozata tárul elénk. De a nemzeti függetlenségünk letörésére irányított eme küzdelmek mindig elég erőt adtak a szabadságára féltékeny magyar nemzet karjainak, a mely nem engedte magát eleven sirba taszítani.

Ezekre az időkre, ezekre a letűnt szomorú századokra vonatkozólag számos érdekes és értékes okmányt őriz városunk levéltára, amelyeknek a jövő számára leendő tovább fenmaradása iránt kötelességünk gondoskodni.

Eddig a városi levéltár — mint ilyen — külön kezelésben nem részesült. Egy kálap alá vették a levéltár anyagát a hivatalos aktákkai, úgy hogy a levéltárnokok tulajdonképpen kezelői, hogy úgy mondjuk irattárnoki funkciót teljesítettek.

Éreztük a helyzet furcsa és tarthatatlan állapotát, miért is végre odajutottunk, hogy a levéltár anyaga elkülönítve fog ezután kezelni az irattár hivatalos aktáitól.

Tagányi Károly miniszteri osztálytanácsos, országos levéltáros járt most városunkban, aki megtekintette a mi levéltárunkat, s annak anyagát kitűnő főlevéltárosunk, az országos hírű Kónc Ákos és Herpay

Gábor levéltáros segédkezése mellett átvizsgálta.

Tagányi Károlyt valósággal meglepte a levéltár gazdag anyaga, ahol a mohácsi vésztől fogva rendkívül sok fontos és értékes iratot talált.

Az országos levéltáros több napra terjedő túráikódása eredménye kapcsán, jelentését a tanács elé terjesztette, amelynek folytán a levéltár rendezésére kiküldött albiztóság javaslata alapján, — a tegnapi tanácsülésen elhatározottat, hogy a levéltár mostani helyiségei mellé, annak kibővíthetése és rendezhetése céljából még egy harmadik helyiség jelöltetett ki és pedig az adókövető irodája.

Elhatározottat egyúttal az is, hogy derék és tudományos képzettségű levéltárosunk, Herpay Gábor tanulmányutra küldetik, aki úgy a Budapesti székesfővárosi országos levéltárat, valamint a bécsi cs. és kir. állami és udvari levéltárat, a kolozsvári tudományegyetem, s az Erdélyi Múzeum könyv- és levéltárainak berendezéseit.

Herpay levéltáros a négy hétre terjedő tanulmányjának eredményéről be fog számolni és azután hamarosan reá kerül a sor Debreczen szabad kir. város levéltáranak a mai kor követelményei szerint leendő modern rendezéséhez. Ennek a rendezésnek eredménye bő adatokat fog szolgáltatni a történelmi kutatók számára. —y—r.

A hanyagság, amelyet fogazatukkal szemben igen sokan tanúsítanak, gyakran még nem bocsátható. Gondatlanságuk által elsorvasztják az emberi test egyik legszebb és leghasznosabb szervét. Megérthető volna ez a könnyelműség, hogyha a fogazat gondozása nagy munkába kerülne, de a száj ápolása végtelenül egyszerű és kényelmes.

Csak hozzá kell szoknunk, hogy szájunkat naponta kiöblítsük néhányszor Odollal. Már a jó közérzet végett is, amely az Odoll-öblítéseket követő felhívító hatással jár, rá kellene magunkat szánni az Odoll használatára. Jó lelkiismerettel és nyomatékosan ajánljuk tehát mindenkinek, a ki fogait épen és szájüregét szagtalanul óhajtja tartani, hogy szokja meg az Odollal való szorgos szájápolást. Odoll az egyetlen szájviz, a

mely a legkiválóbb foghygiénikusok véleménye szerint a foghygiénia mai követelményeinek teljesen megfelel.



Egy, esetleg két utcai butorozott szoba azonnal kiadó Darabos-utca 7. sz.

HIREK.

Szezon.

Emlékezzünk

1914. június 28-ra. — Egy fényes ragyogású nyári nap volt az, melyet déli időre hűlésében gazlettnek gyilkos merénye állított meg és változtatott gyászos végzetűvé. A dátum (június 28.) naptári számban későbbre toldik egy nappal. Az ezelőtti egy esztendei nap: vasárnap volt. Boldog érlelésben az aranykalászkok hullámoztak a mezőkön. A templomok harangja könyörgésre gyűjtötte össze a föld népét, imádkozások szállottak, hogy Isten jószágos gondviselését kérjék a termésre, mely a napsütésben érik . . .

És ekkor, e bizakodó, örömmel teljes vasárnap delén, egy rémes hír jajgatott végig az országon a magyar király trónjának örökösét és édes hitvesét ellenségeink felbérrelt orgyilkosának fegyvere megölte. Ferenc Ferdinánd főherceget és feleségét, Hohenberg Zsófiát, Sarajevóban meggyilkolták.

A gyilkos golyó a végzet hirdetője volt. A világnak a háboru lángtengerébe kellett hullania. Ami kalászt június 28-ikának napja érlelt, annak kenyerét már a világháboru fergege vitte szét harcos katonákhoz a lövészárkokba, égbenyuló hegyek szakadékaiba, az ágyuk mellé, a katonakórházak asztalára, tengerek hajójára, ostromlott várakba, öldöklő gépek kazánja mellé. A harang hangja gyermeksóhajtás lett a harci ágyuk földet-egyet rázó harsónájához képest, ami az emberiség megváltásáért országokon át zug.

Szimboium volt a június 28-ika. A dozat kellett. A világtörténelemnek dátumra volt szüksége, hogy a dátum mellé be legyen jegyezve a becstelenség, mely népek és nemzetek sorsának forduló pontját jelöli meg.

Hogy megsirattuk és meggyászoltuk a martirokat. Hogy kísértük zokogó érzésekkel az árvákat, akik szüleik korai sirján egymásba fogózkodva térdeltek, és akik most ismét megjelentek a kripta hideg kővén, a halál birodalmának földi monumentumánál.

Mert ez is csak szimbólummá lett. Az élet, a sirám, az öröm, a gyász, a halál, elköltözés az életből és visszaköltözés a föld ölébe, mind szimbólum. A valóság csak egy most: a háboru, melybe bekapcsolódik az egész világ minden mozdulata, minden atomja, minden lélekzete, jóléte vagy balsorsa, erénye, bűne az áldás és az átok.

És ezekből virág fakad. Virág a mezőkön, virág a véráztatta harctereken. Virág az égen és a csillagokban, melyek az emberek álmaiba ragyognak be. Egy virágból, mely a martírok szívének utolsó csepp véréből nőtt, milliárdnyi virág. Pihenjenek ők örök nyugalomban. A harcok tűzéből a megváltás jutalma jön az emberiségre, az igazságok győzelme és vele a nagy, boldog béke.

— Péter-Pál. Péter-Pálnak, mindenképp előtt a magyar föld e két apostolának napja van ma. Ágyu lett a vasból, amely kaszának való és fegyvercsövet öntöttek az ércből, a melyből máskor megformálják a holdalaku sarlót. Kaszának és sarlónak ünnepe Péter-Pál napja, ám az ország háboruban áll és amikor ránk jött az aratás nagy napja, számtalan fiunk dolgos karja fegyvert ölel, pus-

kát szorít. Háboruban aratunk az idén és a gabona, mely várja, hogy kalásza lehulljon, mint egy megérett fő, szintén a háboruban segít minket. Hadikincsünket gyarapítja az aratás, a miénket és szövetségeseinkét, Ausztriát és Németországot is. A fölöttünk álló Isten adja, mire újra visszatér a két magyar apostol napja, mához egy esztendőre, békében arathassunk és hogy beteljesedjék az írás szava, amely szerint sarlóvá kell válnia a lánzsának és kaszává az éles pallós nak. Békében arathassunk jövőre ilyenkor.

Gyorsvontat Debreczennek!

Márk Endre polgármester a mai tanácsülésen kijelentette, hogy most már talán lehetséges lesz a máv. debreczeni menetrendjébe egy gyorsvontatnak a beállítása. Debreczen ipari és kereskedelmi érdekeire bénítólag hat a mai kedvezőtlen vasuti összeköttetés Budapesttel. Javasolja, hogy a tanács írjon át a vasuti üzletvezetőséghez, hogy egy gyorsvontat beállítása iránt tegyék meg az intézkedéseket. A városi tanács Domahidy Elemér főispán elnöklésével elhatározta, hogy a polgármester javaslatát magáévá teszi, s átírja a tárgyban az üzletvezetőséghez egy Debreczenből Budapestig és vissza közlekedő vonat beállítása tárgyában. A közönség bizonyára elismeréssel veszi a tanács eme intézkedését.

A 18 évesek sorozása. A magy. kir. honvédelmi miniszternek folyó évi 6000. sz. körrendeletével elrendelt népfelkező bemutató szemle a városunkban lakó népfelkelőkkel az alábbi sorrendben fog megtartatni: 1915. évi június hó 30-án debreczeni illetőségű 1897. évben született népfelkelők 1—250 folyó számig. Julius hó 1-én a 250 folyó számtól végig. Julius hó 2-án idegen illetőségű 1897. évben született népfelkelők 1—225 folyó számig. Julius hó 3-án a 226 folyó számtól végig. Julius hó 5-én az ausztriai, a boszniai és hercegovinai illetőségű népfelkezők és azok, akik ezen napra külön behívási parancsal berendeltettek. Ez alkalommal figyelmeztetnek a szemle köteles népfelkelők, hogy a szemléhez a kijelölt és a behívási parancson kitüntetett napon **reggel 7 órakor** a városháza udvarán tisztán és józanon pontosan jelenjenek meg.

A vízvezeték ügye megint szóba került a mai teljes tanácsülésen. Elfogadta ugyan a teljes tanácsülés a szakbizottság arra vonatkozó javaslatát, hogy három szakértő hallgattassék meg, mi-

előtt új kutakat furnánk, vagy a rendszeren változtatnánk; de Domahidy Elemér főispán e javaslatot megtoldotta azzal, hogy ő az erre vonatkozó közgyűlési határozatot azonnal felterjeszti a minisztériumhoz, hogy a miniszter szakértő osztálya sürgősen nyilvánítsa véleményét és soron kívül hagyja jóvá esetleg az erre vonatkozó közgyűlési óhajtást.

Hősök temetése. A debreczeni katonai megfigyelő állomás parancsnoksága hivatalosan közli velünk, hogy ismét elhaltak a katonai kórházban részint sebeik, részint a hactéren szerzett betegség következtében a következők:

Köles János 2. honv. gy. e. honvéd született 1893-ban — Nagyak (Csanád m.) Temetése június 30-án délután 3 órakor a csapatkórházból.

Dinnys János kl. Születési és illetőségi helye Szatmár (Pest megye). Temetik 30-án ugyanonnan.

Barta Antal kl. Születési és illetőségi helye Szentés, Nagymágocs (Csongrád megye). Temetik ugyanonnan.

A mai háborus világ szenzációi közl valóban senki sem nélkülözheti egy jó napilap tájékoztatását. Azért szinte fölösleges is a félévi forduló alkalmából felhívni t. olvasóközönségünk figyelmét a Pesti Hírlapra. Magyarország legkedveltebb napilapja az európai harctereken küön tudósítókat tart. Ez teszi lehetővé, hogy a Pesti Hírlapnak van legtöbb szakszerű és érdekesítő módon megírt harctéri tudósítása. De ez nincs a lap egyéb tartalmának a rovására, mert a Pesti Hírlap minden rovata élénk és változatos. A Pesti Hírlap előfizetési ára egy óra 2 K 80 f, negyedévre 8 K, a Divatszalonnal együtt negyedévre 10 K 50 f, Az Édekes Ujság című nagyterjedelmű, pompás kiállítású képes hetilappal együtt negyedévre 11 K 50 f, a Képes Ujság c. új szépirodalmi képes hetilappal együtt negyedévre 10 K 50 f. A négy lap együtt megrendelve negyedévre 16 K 50 f. Az előfizetési pénzeket legcélszerűbb postautalványon küldeni meg a kiadóhivatalnak (Budapest, V. ker. Vilmos császár-ut 78. sz.), mely a megrendelt lapokat a harctéren levő előfizetőknek is pontosan megküldi, ha közlik vele a tábori posta számát.

Két nap halottai. Tegnap és mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni anyakönyvi hivatalban: Nagy Zsuzsanna ref. 22 éves, Székely Erzsébet rk. 1 hónapos, Dologh László rk. 2 hó-

napos, Kiss Károlyné ref. 27 éves, Harsányi Sándor ref. 5 éves, Móric Péter ref. 53 éves, özv. Vanyek Vencelné Szodrai Juliánna ref. 77 éves, Sirba Ferencné Zajác Anna rk. 49 éves, özv. Bakó Jánosné ref. 78 éves, Horváth Gábor ref. 86 éves, Tulipánt István ref. 3 hónapos, Erdődi János ref. 53 éves, özv. Jakobovics Ignácné Harstein Róza izr. 90 éves, Jure János ref. 21 éves, özv. Deák Imréné Tóth Juliánna ref. 63 éves.

Használjunk hadisegély bélyeget levelezéseinkhez!

Felelős szerkesztő:

Szathmáry Zoltán.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u 7.



Meghívó.

A „Hajdudorogi Hitelbank Részv.-Társ.”

Hajdudorogon, intézeti helyiségében 1915. évi július hó 8-án délután 4 órakor **rendkívüli közgyűlést**

tart, melyre részvényeseit tisztelettel meghívja.

A közgyűlés egyedüli tárgya három felügyelő bizottsági tag választása.

A közgyűlésen szavazati jogokkal élni kívánó részvényesek kötelesek az alapszabályok 17. §-a értelmében legalább a közgyűlés megtartását 60 nappal megelőzőleg nevükre átirított részvényeiket a Debreczeni Hitelbank rtg., vagy az intézet pénztáránál letétbe helyezni.

Eladó Egri bor.

- 1904. évi **Vörös bikavér**, hektója 240 K, van 20 hektó.
- 1911. évi **Vörös**, hektója 140 K, van 50 hektó.
- 1911. évi finom **Fehér**, butella érett, hektója 110 K, van 85 hektó.

Petrovich Antal ügyvéd termelő pincéjében, **Egerben**.

A világ első láptüdője! FRANZENSBAD **Bevált sziv-gyógyhely!**

Vas ásvány-láp, utólérhetetlen gyógyerő s mennyiség tekintetében. 30.000.000 m³ saját láptulajdon. **Fensik 450 m. a tenger sz. f. Hegyi klima.** Kizárólagosan csakis természetes: CO₂ fürdők a legtökéletesebb adagolásban. — Terrain-kurák.

Női bajok ellen **Hadjárati megbetegedések után:** **Szivbajok ellen**

krónikus gyulladásoknál, havi zavaroknál, meddőség stb. A vér megbetegedése, köszvény, csusz, idegbajok stb. ellen. mint bénulások, kontrakciók, neuralgiák, mint lő. és szurt sebek utójelenségei, izom- s csukló-rheumatismus, köszvény, sziv és edénymegbetegedések, az idegrendszer zavarainál. szivgyöngeségnél, szivizom-gyulladásnál, szivbillentyű-zavaroknál, szivideségnél, érelmeszesedésnél, szivelzsirosodásnál stb.

Egész évi fürdőüzem. Ivó- és fürdőkúra (acél-, lóp- és CO₂ fürdők), szénsav-gázfürdő. Természetes radium-emanatorium, inhalatorium. Gargalizáló-csarnok. Röntgen- és Zander-intézet. Hidegvizkurák. Elektrokardiograf.

1915-iki háborus év fürdő- és gyógydíj mentesítés: amennyiben azok a kurahasználat idején a hadsereg kötelékéből még el nem bocsáttattak. **Kimerítő, illusztrált fürdő-prospektust kívánatra portómentesen küld a polgármesteri hivatal: FRANZENSBAD, Csehország.**

63.054/915. számhoz.

Földhaszonbérleti hirdetés

A vallás- és közoktatásügyi magy. kir. minisztérium a kezelése alatt levő s a vallás alap tulajdonát képező **Hajdúvármegyében, Püspökladány község határában fekvő**, a haszonbéri és versenytárgyalási feltételekben részletesen körülírt, mintegy 405 ¹⁵²¹/₁₀₀₀ hold kiterjedésű, ugynevezett

Kettősérsziget mezőgazdasági birtokot

1915. évi november hó 1-től 1927. évi október hó 31-éig vagyis **tizenkét évre** terjedő időre a nevezett minisztérium IX. ügyosztályában (Báthory-utca 12.) az

1915. évi július hó 15-ik napján d. e. 12 órakor

tartandó zárt ajánlatu **versenytárgyalás** útján haszonbérbe fog adatni. Amely zárt ajánlatok nyilvános felbontásánál az érdeklődők jelen lehetnek.

A szabályszerűen felbélyegzendő, lepecsételt írásbeli ajánlatok a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium segédhivatali igazgatóságánál legkésőbb a versenytárgyalási napon délelőtt 11 óráig nyújtandók be. A borítékon irandó:

„Ajánlat a Kettősérsziget birtok haszonbérletére“.

Az ajánlatban nem a holdankénti, hanem az egész birtokra felajánlandó évi haszonbér számokkal és betűkkel irandó ki.

Ajánlati biztosítékul 2000 kor. készpénzben, avagy óvadékképes értékpapirokban vagy betéti könyvecskében a versenytárgyalási feltételekben részletesen körülírt módon bármelyik állami (adóhivatali) pénztárnál teendő le és az arról szóló letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó. Elkésve érkezett, vagy kellőleg ki nem állított, avagy fel nem szerelt ajánlatok, figyelembe vételre nem számíthatnak. — Oly egyének, akik a közalapokkal szemben hátralékos tartozásban vannak, vagy bármi címen perben állanak, a versenytárgyalásból kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek a vallás- és közoktatásügyi magy. kir. minisztérium segédhivatali igazgatóságánál, a püspökladányi közalapítványi kir. Felügyelőségénél, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A feltételeknek ajánlati mintákkal ellátott példányai az érdeklődőknek, 5 korona befizetése ellenében az alulírott minisztérium segédhivatali főigazgatója által kiszolgáltatattak.

Budapest, 1915. június hó.

A vallás- és közoktatásügyi
m. kir. minisztertől.

63.053/915. számhoz.

Földhaszonbérleti hirdetés

A vallás- és közoktatásügyi magy. kir. minisztérium a kezelése alatt levő s a vallás-alap tulajdonát képező **Hajdúvármegyében, Püspökladány község határában fekvő**, a haszonbéri és versenytárgyalási feltételekben részletesen körülírt, mintegy 453 ¹⁸⁰/₁₀₀₀ hold kiterjedésű, ugynevezett

Hamvas mezőgazdasági birtokot

1915. évi november hó 1-től 1927. évi október hó 31-éig vagyis **tizenkét évre** terjedő időben a nevezett minisztérium IX. ügyosztályában (Báthory-utca 12.) az

1915. évi július hó 15-ik napján d. e. 12 órakor

tartandó zárt ajánlatu **versenytárgyalás** útján haszonbérbe fog adatni. Amely zárt ajánlatok nyilvános felbontásánál az érdeklődők jelen lehetnek.

A szabályszerűen felbélyegzendő, lepecsételt írásbeli ajánlatok a vallás- és közoktatásügyi minisztérium segédhivatali igazgatóságánál legkésőbb a versenytárgyalási napon délelőtt 11 óráig nyújtandók be. A borítékon irandó:

„Ajánlat a Hamvas birtok haszonbérletére“.

Az ajánlatban nem a holdankénti, hanem az egész birtokra felajánlandó évi haszonbér számokkal és betűkkel irandó ki.

Ajánlati biztosítékul 2000 korona készpénzben avagy óvadékképes értékpapirokban vagy betéti könyvecskében a versenytárgyalási feltételekben részletesen körülírt módon bármelyik állami (adóhivatali) pénztárnál teendő le és az arról szóló letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó. Elkésve érkezett, vagy kellőleg ki nem állított, avagy fel nem szerelt ajánlatok, figyelembe vételre nem számíthatnak. — Oly egyének, akik a közalapokkal szemben hátralékos tartozásban vannak, vagy bármi címen perben állanak, a versenytárgyalásból kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium segédhivatali igazgatóságánál, a püspökladányi közalapítványi kir. Felügyelőségénél, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A feltételeknek ajánlati mintákkal ellátott példányai az érdeklődőknek, 5 korona befizetése ellenében az alulírott minisztérium segédhivatali főigazgatója által kiszolgáltatattak.

Budapest, 1915. június hó.

A vallás- és közoktatásügyi
m. kir. minisztertől.